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Primăria și Consiliul Local ale comunei
Dudeștii Noi organizează în zilele de 3, 4 și 5
iunie cea de-a doua ediție a evenimentului in-
titulat Zilele comunei”. Totul se va derula la
Casa de Cultură, situată pe Calea Timișoarei,
la numărul 30. Zilele comunei Dudeștii Noi
vor debuta în seara zilei de sâmbătă 3 iunie,
când începând cu ora 20 va demara seara pen-
tru tineret, cu participarea lui DJ Florin Neciu
și a Oliverei Petcov. Din program nu lipsește
dansul modern.

Duminică 4 iunie, începând cu ora 18, la Bi-
serica Ortodoxă se va o7cia un Te Deum, după
care evenimentele se mută din nou la Casa de
Cultură. De la ora 19 debutează programul
muzical. Vor participa ansambluri muzicale,

Corul Casei de Cultură, precum și artiști
renumiți, cum ar 7 Olguța Berbec, Remus
Novac, Luminița Safta, Sergiu Bota, Angelica
Flutur și Ionică Ivan. Va acompania formația
condusă de Adrian Scorobete. Momentele de
divertisment vor 7 susținute de Claudiu Racz
(mai cunoscu drept Rabă, din emisiunile de te-
leviziune).

Ultima zi a manifestărilor de la Dudeștii Noi
va 7 luni 5 iunie, când de la ora 20 vor susține
un program muzical DJ Florin Neciu și Petre
Iancu și formația. De asemenea, participanții
vor putea urmări din nou reprezentații de dans
modern. Zilele comunei Dudeștii Noi este o
acțiune 7nanțată de Consiliul Județean Timiș,
prin programul TimCultura 2023.

Trei zile de distracţie cu artiști celebri 
la Zilele Comunei Dudeștii Noi

în caz de timp nefavorabil, evenimentul 
se va desfășura la Arena Sportivă



pagina 2 ,

I-aţi văzut, de nenumărate ori, cu diverse ocazii, pe
membrii Corului din Dudeştii Noi şi i-aţi ascultat cu
plăcere. Fie că au participat la slujbele de la biserică,
unde dau răspunsurile liturgice, ori la diferitele eveni-
mente laice care au au avut loc în Dudeştii Noi sau în
alte locuri, membrii acestui cor au reprezentat mereu
cu cinste comuna. Dovadă stau şi numeroasele premii
şi distincţii obţinute la diferite festivaluri şi concursuri,
ultimul astfel de premiu &ind ocuparea locului întâi la
ediţia din acest an a Festivalului-concurs „Lada cu zes-
tre”. Am considerat, aşadar, că este momentul oportun
pentru a încerca să pătrundem în viaţa acestui adevărat
reper al comunităţii dudeştene. Interlocutor ne-a fost
Aurel Safta, cel care dirijează şi conduce corul încă de
la în&inţare. „Despre Alin Nica pot să zic că a fost şi
este su'etul corului, fără el cred că corul  din comuna
noastră nu ar & existat şi pentru asta îi mulţumesc!”,
ne spune Aurel Safta, referitor la cel fără de care nu s-
ar putea vorbi astăzi despre mişcarea corală din Dude-
ştii Noi.

Începutul
„Corul s-a înfiinţat – ne spune Aurel Safta – în primăvara

anului 2007, iar prima noastră ieşire a fost de Sfintele Paşti,
când am participat la slujba de la Biserica Ortodoxă. Pot să
vă spun că oamenii au fost de-a dreptul încântaţi când ne-au
auzit. Nu se ştia pe vremea aceea că s-a înfiinţat corul şi a
fost o mare surpriză pentru ei. Trebuie să spun că sufletul în-
fiinţării corului a fost Alin-Adrian Nica, primarul comunei
din aceea perioadă, alături de el fiind preotul Floria Gaşpar,

care încă face parte din cor şi căruia îi transmit multă sănătate
şi pe această cale. Ei au fost cei care au hotărât să se înfiinţeze
un cor la Dudeştii Noi. Pe lângă cei doi s-au alăturat doam-
nele Geta Nica, învăţătoare la şcoală, Tamara Niţă, educatoare
la grădiniţă, Mariana Preda, Stelică Ţigănaşu, care era cântă-
reţ la Biserică, şi Radu Meşter, care a devenit preot între timp.
Eu am aflat întâmplător despre înfiinţarea corului. M-am în-
tâlnit pe stradă cu Stelică Ţigănaşu, care mi-a spus că se gră-
beşte să ajungă la repetiţii, la corul Bisericii. Când am auzit
acest lucru l-am întrebat unde anume şi mi-a spus că repeti-
ţiile au loc la Primărie. Am lăsat deoparte toată treaba pe care
o aveam şi m-am dus cu el la Primărie. Din momentul în care
am ajuns la prima repetiţie nu am mai plecat din cor. Dintr-o
dată, toţi anii pe care i-am făcut în Liceul de muzică, în
Şcoala militară, toate amintirile, repetiţiile cu corul Şcolii mi-
litare m-au năpădit şi am ştiut că locul meu de acum înainte
acolo va fi, între membrii corului din Dudeştii Noi. Şi sunt
foarte bucuros că am făcut această alegere. Au trecut, iată, 16
ani, iar drumul pe care l-am parcurs a fost, după părerea mea,
cel corect şi sunt mândru de tot ce am realizat în aceşti ani,
cu spectacole, concursuri, seri de colinde, sărbători bisericeşti
şi multe alte activităţi corale pe care le-am desfăşurat. Cred
că oamenii din Dudeştii Noi pot să fie mândri de realizările
Corului. în toate localităţile pe unde am cântat, publicul era
foarte impresionat şi parcă nu le venea să creadă cum de o
localitate atât de mică (cum era pe vremea aceea Dudeştii
Noi) are un cor atât de bun. Nu eram nici Sânnicolau Mare,
nici Giroc ori Chişoda, dar oamenii abia aşteptau să ne revadă
şi să ne asculte. Primeam invitaţii după invitaţii şi nu ştiam
cum să facem să participăm la toate evenimentele la care
eram chemaţi”.

Ce a urmat
Aşadar, corul din Dudeştii Noi s-a înfiinţat pe lângă Bise-

rica Ortodoxă Română. Deşi la început s-a axat pe răspunsuri
liturgice şi cântări bisericeşti, repertoriul corului a fost extins.
Ne dă amănunte Aurel Safta: „Eu, cel puţin, nu m-am mulţu-
mit doar cu ce am găsit la cor din punct de vedere repertorial.
Am făcut rost de partituri muzicale consacrate şi am schimbat
din temelie repertoriul. Am început să facem piese pe trei sau
patru voci, cu care am participat şi la Festivalul-concurs

«Lada cu zestre», pe vremea când se acceptau cântări biseri-
ceşti în cadrul festivalului. Aşadar, am obţinut locul întâi in-
terpretând cântări religioase. Acum în repertoriu avem şi
piese aparţinând compozitorilor consacraţi români: Gavril
Muzicescu, Teodor Teodorescu, Ciprian Porumbescu, dar ne-
am axat în special pe piesele compozitorilor bănăţeni precum
Ion Vidu, Filaret Barbu, Timotei Popovici, Nicolae Ursu şi
lista poate continua. Dintre melodiile laice, fiind cadru mili-
tar, am insistat să învăţăm Imnul României, «Deşteaptă-te ro-
mâne», «Imnul eroilor», «Hora Unirii», «Vointa neamului»,
«Treceţi batalioane române Carpaţii». De asemenea, am in-
terpretat piesele «Ana Lugojana», «Vraja», «Iac-aşa»,  «Fata
de păstor» şi multe altele. Avem în repertoriu piese care arată
multiculturalitatea din localitatea noastră. De exemplu, având
mulţi machedoni în sat, într-una din editţiile anterioare ale
concursului  «Lada cu zestre», am cântat «La muşhata ar-
mânâ», pentru care am făcut un aranjament muzical special,
iar juriul a fost foarte încântat când ne-a ascultat.

Printre participările la multe alte evenimente aş aminti:
Festivalul de Folclor al Românilor din Voievodina, unde eu
am pregătit repertoriul, însă din motive personale nu am putut
să merg, iar corul a fost dirijat de Alin Nica. S-a descurcat
excelent. De altfel, Alin Nica devine un dirijor din ce în ce
mai bun, iar corul are pe cine să se bazeze în viitor. De ase-
menea, foarte mulţi ani am participat la serile de colinde, dar
nu numai la cele de la Dudeştii Noi, ci şi la cele din Timi-
şoara, de la Parohia Dacia, sau din Giroc ori Săcălaz. În anul
2015 am fost în Republica Moldova, la Cojuşna, localitate cu
care comuna noastră este înfrăţită. Am participat la Hramul
bisericii de acolo, iar apoi am susţinut un recital la Casa de
Cultură, alcătuit din cântece populare româneşti. Am fost pri-
miţi foarte frumos şi am simţit atunci că suntem, într-adevăr,
fraţi cu ei, alcătuind acelaşi popor”.

Trebuie spus că, de-a lungul acestor ani de activitate, în pa-
noplia corului şi-au făcut loc numeroase diplome, distincţii, tro-
fee, medalii, rod al muncii asidue pe care coriştii au depus-o.

De asemenea, în tot acest timp autorităţile locale au fost
mereu aproape de cor şi au contribuit, prin aportul lor, la toate
aceste rezultate care au făcut din Corul din Dudeştii Noi un
reper nu doar pentru comunitate, ci şi pentru judeţ.

Aurel Safta, scurtă prezentare
De la înfiinţarea corului

şi până acum bagheta de
dirijor a fost deţinută de
Aurel Safta. Pentru cei
care îl cunosc mai puţin, l-
am rugat să se prezinte:
„Sunt de loc din comuna
Măguri, judeţul Cluj, un
sat de munte. Provin dintr-
un neam de muzicanţi. Bu-
nicul meu a cântat la
clarinet. L-a urmat tatăl
meu, care a început de mic
copil să cânte la biserică,
iar apoi a fost bordunaş
(contrabasist). În neamul
nostru mai sunt oameni
care au legături cu muzica:
unchiul meu, Gavrilă
Safta, mare făuritor de in-

strumente muzicale şi un bun instrumentist, fratele meu, Fa-
bian, a studiat vioară şi trompetă, iar Nicodin a studiat
saxofonul, apoi renumita solista Luminiţa Safta, cu care se
mândreste tot neamul nostru. Eu sunt absolvent al Liceului

de Muzică «Ion Vidu» din Timişoara şi al Şcolii Militare de
Muzică «Iacob Mureşanu» din Bucureşti, pe care am absol-
vit-o în 1984. În aceşti cinci ani, la Bucureşti am avut parte
de cei mai buni profesori muzicologi. Am făcut clarinet (ur-
mându-l pe bunicul)  cu marele profesor Valeriu Bărbucean,
care în perioada aceea era prim solist la Filarmonica «George
Enescu» din Bucureşti. În ceea ce priveşte muzica corală, mă
încearcă emoţiile numai când mă gândesc că l-am avut pro-
fesor pe Ioan Golcea, coleg cu marele dirijor Ioan Luchian
Mihalea, care a participat şi el la câteva repetiţii de-ale noas-
tre împreună cu corul SONG, cu care am făcut câteva înre-
gistrări la radio şi televiziune. Şcoala aceea a fost o pepinieră
de muzicieni şi artişti. Atunci nu mi-am dat seama, dar când
mi-am reluat activitatea corală după 20 de ani, dintr-o dată l-
am văzut pe profesorul Golcea în faţa ochilor şi mi-am dat
seama că el mi-a insuflat dragostea pentru muzica corală  şi
eram setat să merg în această direcţie.

În final, vreau să mulţumesc tuturor colegilor –  Simona
Vişan, Ionuţ Cristea, Mirabela Cristea, Iustina Cristea, Du-
mitru Lita, Mariana Preda, Tamara Niţă, Maria Pălcuş, Irina
Safta, Nicodin Safta, Stelică Ţigănaşu, Loredana Duţu, Mihai
Sopco, Silvia Sopco, Alin Nica, Georgeta Nica, Dan Pavel,
Giulia Safta Păşcălău, Floria Gaşpar – pentru rezultatele
foarte bune şi amintirile extraordinare de care am avut parte
de-a lungul aniilor”.

Perspective
În ceea ce priveşte activitatea viitoare a Corului din Du-

deştii Noi, pe adresa lui vin în continuare invitaţii de a parti-
cipa la evenimente. Una dintre aceste invitaţii este la
Festivalul de Folclor din Voievodina, care va avea loc la mij-
locul lunii august.

O altă latură este cea a schimbului de mâine, să-i spunem
aşa. Un prim exemplu este fiica preotului paroh Ionuţ Cristea,
Iustina, care a făcut progrese enorme de când s-a alăturat co-
rului, după cum ne spune dirijorul Aurel Safta. 

De altfel, dirijorul corului din Dudeştii Noi îşi doreşte să
atragă alături de mişcarea corală şi alţi tineri (sau mai puţin
tineri) talentaţi. Pentru aceasta, aşteaptă să fie contactat pen-
tru detalii la numărul de telefon 0744-390.186. Important este
ca ei să iubească muzica şi să facă parte dintr-un colectiv deja
închegat.

Anton BORBELY

Corul din Dudeştii Noi – un reper pentru comunitate
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Colectarea deşeurilor reziduale
şi reciclabile în anul 2023

Lucrările la sensul giratoriu din centrul comunei Du-
deştii Noi, proiect derulat prin intermediul Consiliului
Judeţean Timiş, au demarat. Investiţia este deosebit de

necesară, având în vedere multiplele accidente rutiere
produse în zona Bisericii Romano-Catolice. 

Valoarea lucrărilor, achitate din bugetul propriu al
CJT, se ridică la 1,4 milioane de lei, la care se adaugă
140.000 de lei costurile proiectării şi 20.000 de lei asis-
tenţa tehnică, iar termenul de realizare este de şase luni.

Lucrarea este necesară întrucât razele de racordare la
drumul judeţean ale drumului comunal şi ale străzii ru-
rale principale sunt mici şi insuficiente, mai ales în
cazul autovehiculelor lungi sau articulate care părăsesc
traseul drumului judeţean şi îşi continuă deplasarea pe
aceste drumuri. De asemenea, inserţia autovehiculelor
de pe drumul comunal şi strada rurală principală se face,
în prezent, cu dificultate din cauza traficului de pe dru-
mul judeţean, ceea ce poate periclita siguranţa partici-
panţilor la trafic.

Primăria comunei Dudeştii Noi a sprijinit CJ Timiş
cu obţinerea terenului şi realizarea procedurilor admi-
nistrative.

Au început lucrările la sensul giratoriu din centrul comunei
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În primele luni ale anului 2023 a fost
constituită Asociaţia Pensionarilor din Du-
deştii Noi.

Denumirea asociaţiei este ÎMPREUNĂ,
pentru că principalul său obiectiv este acela
de a aduce împreună pe locuitorii comunei
ajunşi la vârsta pensionării prin organiza-
rea de activităţi recreative, culturale şi spor-
tive.

Avem plăcerea de a vă ilustra primele
noastre astfel de acţiuni şi de a adresa tutu-
ror pensionarilor din Dudeştii Noi invita-
ţia de a se alătura asociaţiei pentru a &
ÎMPREUNĂ la următoarele evenimente pe
care le vom desfăşura.

Întâlnire - eveniment

În ultima săptămână a lunii martie Asociaţia ÎM-
PREUNĂ a Pensionarilor din Dudeştii Noi a avut ca in-
vitat pe dr. Dan Cioată, chirurg cardiovascular, teolog
şi poet. S-a vorbit despre inimă şi suflet, despre sufe-
rinţă în termenii speranţei, ai acelei speranţe sprijinită
pe credinţă. Felul în care explicaţiile ştiinţifice sau po-
vestirile din viaţa şi experienţa profesională personală

s-au împletit cu vorbele încărcate de credinţa în Dum-
nezeu au făcut ca întâlnirea să fie un eveniment.

Fiecăruia dintre cei prezenţi i-a fost dăruită „Medi-
cina ca misiune”, o carte dialog între poeta şi jurnalista
Mariana Pândaru - pacientă operată pe cord deschis - şi
doctorul Dan Cioată. Cartea are şi un subtitlu „Întoar-
cerea la medicina creştină”, ce este un îndemn spre a
respecta bolnavul „trup şi suflet, ca făptură creată după
chipul lui Dumnezeu” întrucât „mulţi bolnavi suferă din
pricina acestei medicini dezumanizate, care-i reduce
doar la trup şi boală, tratându-i ca pe nişte obiecte” (pag.
54). Motto-ul cărţii ne spune să acceptăm suferinţa pen-
tru a ne vindeca: „Suferinţa este măsura tuturor lucruri-
lor.  Nu te teme... crede numai... şi te vei vindeca.
Doctorul tratează, Dumnezeu vindecă.

După această întâlnire nu am rămas singuri: simpli-
tatea, sinceritatea, smerenia, într-un cuvânt normalitatea
aduse nouă de către doctorul-teolog Dan Cioată ne-au
mângâiat inimile şi vor rămâne cu noi.

Tradiţii creştine

Joia Mare din săptămâna patimilor este cunoscută
mai ales, în cultura populară actuală, ca ziua în care se
înroşesc ouăle şi se coace pâinea pentru sărbătoarea
Paştelui.

Femeile din comitetul asociaţiei pensionarilor au copt
prăjituri şi au roşit ouă pentru 18 copii din familii cu
probleme sociale şi prin grija tuturor membrilor din co-
mitet am dus acestor copii câte un mic pachet care a
adus zâmbet şi bucurie pe feţele acestor copii.

Concursul de table 

CUPA DE PRIMĂVARĂ - Dudeştii Noi, organizată
de Asociaţia ÎMPREUNĂ a pensionarilor din Dudeştii
Noi cu sprijinul Primăriei şi a Consiliului Local Dude-
ştii Noi, s-a desfăşurat în 6 mai 2023 şi a reunit „profe-
sionişti” consacraţi ai jocului de table din Timişoara cu
jucători din Dudeştii Noi, printre care şi pensionari.

Adresăm felicitări tuturor celor 68 de participanţi,
dintre care o treime au fost din Dudeştii Noi şi în special
câştigătorilor:

Locul 1 – Crina Plic 
Locul 2 – Alina Bujorean 
Locul 3 – Marius Grozavu
Pensionar Dudeştii Noi – Marin Dănciuloiu
âCel mai bine clasat locuitor din Dudeştii Noi, Locul

4 – Adrian Tat.
La Casa de Cultură Dudeştii Noi va funcţiona un club

sportiv unde sunt aşteptaţi pensionarii pentru a se an-
trena la tenis de masă, table, rummy, şah, bridge, pentru
câştigarea viitoarelor concursuri pe care le vom orga-
niza.

Date de contact: Ica Marghiloman, 
tel. 0774079861, 0730034154, mail 
icamarg@gmail.com

Din activitatea proaspăt înfiinţatei 
Asociaţii ÎMPREUNĂ a Pensionarilor din Dudeştii
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Întreaga responsabilitate pentru informaţiile publicate aparţine autorilor articolelor din ziarul „Dudeşteanul”

Comuna Dudeștii Noi s-a prezentat ex-
celent la ediția din acest an a Festivalului-
concurs „Lada cu zestre”. Dovadă a acestei
merituoase participări stau numeroasele
premii obținute de reprezentanții săi la di-
ferite categorii din concurs.

Printre cei care au luat premiul I la ediția
din anul 2023 se numără Corul Casei de
Cultură din Dudeștii Noi, care a împărțit
prima treaptă a podiumului categoriei
„Coruri” cu Corul „Floris” din Jimbolia și
Corala „Sfântul Gheorghe” din Voiteg. Pe
locurile II și III s-au situat Corul Bisericii
Ortodoxe Române din Cenad, respectiv
Corul „Anghelus” din Orțișoara.

La secțiunea soliști instrumentiști (vârsta
între 10 și 15 ani), Mădălin Mihuț, repre-
zentant de asemenea al comunei Dudeștii
Noi, a obținut și el premiul I.

Ansamblul de dansuri populare
„Dudeșteana” a obținut locul II la catego-
ria ansambluri de obiceiuri, vârsta peste 14
ani.

Tot locul II l-a obținut și Giulia Pășcălău,
la secțiunea soliști vocali, vârsta peste 16
ani, în timp ce So7a Cristea, la aceeași ca-
tegorie, a obținut premiul III.

Salbă de premii pentru comuna Dudeștii Noi
la Festivalul-concurs „Lada cu zestre”
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Creştinii ortodocşi îi sărbătoresc pe 21 mai pe Sfân-
tul Împărat Constantin cel Mare şi pe mama sa, Elena,
cunoscuţi drept cei care au dat libertate creştinismului.
Datorită s%nţilor Constantin şi Elena, creştinismul a
devenit religie permisă, jertfele sângeroase au fost in-
terzise, iar duminica a devenit zi de odihnă în Imperiul
Roman.

Gaius Flavius Valerius Aurelius Constantinus (27 fe-
bruarie 272 - 22 mai 337), cunoscut ca Sfântul Con-
stantin cel Mare, a fost împărat roman, proclamat
Augustus de către trupele sale în data de 25 iulie 306.

Istoricii bisericeşti Eusebiu de Cezareea şi Lactanţiu
afirmă că înaintea luptei de la Pons Milvius (Podul Vul-
turului), din 28 octombrie 312, contra lui Maxenţiu,
Constantin a văzut pe cer, ziua, o cruce luminoasă, de-
asupra soarelui, cu inscripţia „Prin acest semn vei în-
vinge”. Noaptea, în vis, i s-a arătat Mântuitorul,
cerându-i să pună pe steagurile armatei sale crucea
creştină, ca semn protector în lupte. Constantin a câşti-
gat bătălia, iar dovadă a credinţei sale în ajutorul divin
este inscripţia de pe Arcul lui Constantin din Roma,
păstrată până astăzi, prin care el mărturiseşte că a câş-
tigat lupta „prin inspiraţie divină”.

În ianuarie 313, împăratul Constantin cel Mare emite
Edictul de la Milan, prin care creştinismul devine „re-
ligie permisă”, alături de altele din imperiu. El ia toto-
dată măsuri în favoarea Bisericii creştine, înlătură din
legile penale pedepsele contrare creştinismului, îmbu-
nătăţeşte tratamentul în închisori, uşurează eliberarea
sclavilor acordând episcopilor şi preoţilor dreptul de a-
i declara liberi în biserici. Protejează prin lege pe săraci,
orfani şi văduve, modifică legislaţia privind căsătoria, în-
greunează divorţul şi pedepseşte adulterul.

De asemenea, el a atribuit Bisericii creştine casele im-
periale de judecată (basilikos oikia), care vor purta în con-
tinuare numele de bazilici. Încă din anul 317, a început
să bată monedă cu monograme creştine.

Împăratul Constantin cel Mare a declarat, în 321, du-
minica, sărbătoarea săptămânală a creştinilor, drept zi de
odihnă în imperiu, zi în care şi soldaţii asistau la slujbă.

Împăratul şi familia sa au sprijinit repararea bisericilor,
dar au ajutat şi la construirea altora mai mari şi mai fru-
moase la Ierusalim, Roma, Antiohia, Nicomidia, Tyr etc.
Totodată, împăratul Constantin cel Mare a construit o
nouă capitală - inaugurată la 11 mai 330 -, transformând
oraşul Bizantium în oraşul Constantinopol, care timp de
o mie de ani va fi capitala creştină a Imperiului Roman.

Aici a construit numeroase lăcaşuri de cult printre care
Biserica Sfinţilor Apostoli.

Din dorinţa de a ajuta Biserica, a convocat Sinodul I
Ecumenic de la Niceea din anul 325, împotriva ereziei lui
Arie. Sub influenţa Sfântului Atanasie cel Mare, Sinodul
a proclamat învăţătura ortodoxă despre dumnezeirea Fiu-
lui care este „Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevă-
rat, născut nu făcut, Cel de o fiinţă cu Tatăl, prin care
toate s-au făcut” (Simbolul credinţei sau Crezul).

Sfântul Constantin cel Mare a murit în Duminica Ru-
saliilor, la 22 mai 337, şi a fost înmormântat în Biserica
Sfinţii Apostoli din Constantinopol, ctitoria sa.

Originară, probabil, din Drepanum (numit după aceea
Helenopolis), din Golful Nicomidia, se presupune că era
fiica unui hangiu. O legendă ulterioară, menţionată de
Geoffrey of Monmouth, spune că era fiica regelui Coel,

care a căsătorit-o cu Constantius Chlorus I pentru a
evita războaiele dintre britanici şi Roma. Constantius
Chlorus a divorţat de ea, în jurul anului 292, pentru a
se căsători cu fiica vitregă a lui Maximian, Teodora.
Constantin, fiul Elenei, a devenit apoi împărat al Im-
periului Roman şi, ca urmare a ascensiunii acestuia,
ea a devenit o prezenţă importantă la curtea imperială.

Potrivit istoricului Eusebiu, Sfânta Elena a primit
botezul în anul 313. Sfânta împărăteasă a fost o creş-
tină foarte evlavioasă, sprijinind ridicarea a numeroase
lăcaşuri de cult, printre care Biserica Învierii Domnu-
lui zidită lângă Sfântul Mormânt, biserica din Ghetsi-
mani, precum şi alte 18 lăcaşuri de cult. De asemenea,
Sfânta Elena a mers la Ierusalim, unde a găsit crucea
pe care a fost răstignit Mântuitorul Iisus Hristos.
Sfânta Cruce a fost mai apoi înălţată solemn în văzul
poporului creştin de episcopul cetăţii Ierusalimului,
Macarie I, la 14 septembrie 326. Sfânta Împărăteasă a
murit la Roma, în anul 327.

În România există o serie de obiceiuri şi superstiţii
în această zi. 

Din bătrâni se spune că aceia care vor munci pă-
mântul în această zi vor avea parte de o invazie a pă-
sărilor dăunătoare.

În această zi nu se lucrează ogoarele, nu se dă cu
sapa, nu se plivesc ierburile. Mai mult, în alte zone se
spune că aceasta este ziua în care păsările îşi învaţă
puii să zboare.

În calendarul popular, sărbătoarea Sf. Constantin şi
Elena este o sărbătoare a păsărilor de pădure, numită
Constantin Graur sau Constantinul Puilor. 

În această zi era interzis să se muncească, iar prin
odihna de la muncile câmpului se credea că recoltele

nu vor fi mâncate de păsări. 
Ziua de Constantinul Puilor era ultima zi în care se mai

semănau porumbul, ovăzul şi meiul.
În popor se spune că tot ce se seamănă după această zi

se usucă. Este ziua în care păstorii hotărăsc cine va fi
baci, unde se vor face stânele şi pe cine vor angaja să le
păzească pe timpul păşunatului. Se măsoară şi se în-
seamnă pe răboj laptele de la oile fiecăruia.

De Sfinţii Constantin şi Elena femeile dau cu tămâie
şi stropesc cu aghiasmă pentru a alunga duhurile rele şi
necurate.

Pentru sănătate şi bunăstare, în ziua praznicului, unul
dintre membrii familiei este bine să ducă la biserică trei
bujori îmbobociţi, flori de lămâiţă, dulciuri făcute în casă
şi pâine.

SFINŢII ÎMPĂRAȚI CONSTANTIN
ŞI MAMA SA ELENA

În timpul războiului, viaţa era tare grea şi oamenii sufereau
de foame. Dar un om bogat s-a hotărât să-i ajute pe cei săr-
mani şi a trimis vorbă în tot târgul că, din  ziua următoare, el
va oferi pâine oricărui copil şi asta nici un ban. A doua zi,
încă din zori, mulţi prichindei se strânseseră în faţa casei care
locuia omul atât de bun la suflet. Când acesta a apărut cu nişte
coşuri mari, pline cu pâine, copiii s-au repezit, îmbrâncindu-
se, lovindu-se, căutând fiecare să apuce pâine cât mai mare.
Fiecare, cum punea mâna pe câte o pâine, o lua la goană, bu-
curos că prinsese o bucată mai mare. Era acolo o hărmălaie
...

Dar omul a observat că undeva, la marginea curţii, aştepta
cuminte o fetiţă. După ce toţi ceilalţi copii şi-au ales ce pâini
au vrut şi au plecat cu ele, fetiţa s-a apropiat şi ea de primul
coş şi s-a uitat în el. Dar acolo nu mai rămăsese nimic. A cău-
tat şi în cel de-al doilea coş, dar şi acesta era gol. Spre bucuria
ei, pe fundul celui de-al treilea coş a găsit o pâinică mică,
mică, pe care nici un copil nu o băgase în seamă. Fetiţa a luat-
o, a mulţumit frumos pentru pâine şi a plecat spre casă.

Toată ziua a stat omul şi s-a gândit la cum se purtase acea
fată şi, ca urmare, a dat poruncă la bucătărie să fie coaptă o
pâine mică, dar în care să fie puşi 10 galbeni. Apoi, dis de di-
mineaţă, a aşezat pâinica deasupra celorlalte pâini şi a ieşit
iarăşi cu toate coşurile în curte, unde copiii deja se strânseseră
şi aşteptau nerăbdători. Din nou s-au repezit şi s-au luat la

harţă. La sfârşit, fetiţa noastră, care aşteptase cuminte, ca
şi în ziua precedentă, s-a ales tot cu pâinea cea mai mică,
singura rămasă. Şi de această dată, i-a mulţumit frumos
omului şi s-a grăbit spre casă, unde mama ei o aştepta. Când
s-au aşezat la masă şi femeia a rupt pâinea, ce să vezi?!,
galbenii s-au răsturnat pe masă din aluatul proaspăt.
- Vai, s-a speriat mama, ce să fie cu aceşti bani? Dacă banii

au ajuns din greşeală în pâinea adusă de tine? Poate i-au căzut
brutarului, în timp ce frământa aluatul. Ia-i şi du-i imediat în-
apoi!

S-a întors fetiţa la casa omului şi i-a dat acestuia toţi banii.
spunându-i cum mama ei i-a găsit în pâinica primită. Privind-
o cu drag, omul i-a răspuns:

- Banii aceia nu au ajuns întâmplător acolo. După ce am
văzut ieri cum ai avut răbdare şi cum te-ai mulţumit chiar şi
cu mai puţin, am hotărât să te răsplătesc. Astăzi, am văzut şi
cât eşti de cinstită, fiindcă ai fi putut păstra totul, dar tu mi-
ai adus banii înapoi. Drept răsplată, în fiecare dimineaţă când
vei veni să iei şi tu o pâinica, vei primi şi câte zece galbeni.

Doamne, ce bucuroasă a fost fetiţa! Nu ştia cum să-i mul-
ţumească omului pentru atâta bunătate. S-a dus în fuga la
mama ei şi i-a dat bănuţii, după care i-a povestit totul, iar
mama a povăţuit-o şi de această dată, iar fata i-a urmat sfa-
tul.

Aşa se face că, de atunci, în fiecare dimineaţă, când primea
galbenii, fata se ducea în mijlocul celorlalţi copii şi împărţea
cu ei toţi bănuţii. Ştia că şi ceilalţi au nevoie de milostenie la
fel de mult ca şi ea.

„Sărăcia sau bogăţia nu pot învinge DRAGOSTEA, dar
DRAGOSTEA poate învinge şi sărăcia şi bogăţia”. (Sfântul
Ioan Gură de Aur)

SINCERITATE
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Cei interesaţi pot trimite anunţuri de mică
şi mare publicitate pe adresa de e-mail 

dudesteanul@yahoo.com sau le pot depune
direct la secretariatul Primăriei Comunei

Dudeştii Noi.

Telefoane utile locuitorilor din comuna Dudeştii Noi
Primăria Comunei Dudeştii Noi, str. Calea Becicherecului nr. 29; telefon: 0256/378.020, 0256/378.294; 
Ofiţer stare civilă delegat Maria Bogdan – 0732-790.992; Situaţii de urgenţă – 112, 0733-660.251, 0732-790.996

Serviciul public comunitar local de evidenţă
a persoanelor Dudeştii Noi jud. Timiş cu sediul
în comuna Dudeştii Noi, Calea Becicherecului
nr. 29, face apel către toţi cetăţenii din comună
pentru a-şi verifica periodic termenul de vala-
bilitate al actelor de identitate deţinute, iar în
situaţia în care actul de identitate are termenul
de valabilitate expirat sau urmează să expire,
informează că, în conformitate cu prevederile
O.U.G 97/2005, republicată şi actualizată,
privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele
de identitate ale cetăţenilor români, au
obligaţia de a se prezenta la sediul Serviciului
public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor de la locul de domiciliu sau de
reşedinţă, în vederea punerii în legalitate cu un
nou act de identitate. 

Actul de identitate se eliberează cetăţeanului
român care a împlinit vârsta de 14 ani şi care
domiciliază pe teritoriul României, prin care
se dovedeşte identitatea, cetăţenia română şi
domiciliul titularului. Cartea de identitate se
eliberează cu termen de valabilitate:

- de 4 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 14-18 ani;

- de 7 ani pentru persoanele cu vârstă
cuprinsă între 18-25 ani;

- de 10 ani după împlinirea vârstei de 25 ani;
- permanent după împlinirea vârstei de 55

ani.
Cartea de identitate provizorie se eliberează

cetăţeanului român când acesta nu posedă
actele necesare eliberării cărţii de identitate şi
cetăţeanului care are statut de cetăţean român
cu domiciliul în străinătate şi reşedinţa în
România. 

Durata de valabilitate a cărţii de identitate
provizorie se stabileşte de către autoritatea
emitentă, nu mai puţin de 30 de zile, respectiv
nu mai mult de 1 an.

Actele de identitate sunt:
- cartea de identitate
- cartea de identitate provizorie şi 
- buletinul de identitate, aflat în termen de 

valabilitate
- cartea electronică de identitate (în curs de

implementare)
Prima carte de identitate:
- La împlinirea vârstei de 14 ani, minorul se

prezintă la ghişeul Serviciului public comuni-
tar de evidenţă a persoanelor (S.P.C.L.E.P),
însoţit de unul dintre părinţi sau, după caz, de
reprezentantul său legal, de persoana
desemnată din cadrul centrului specializat aflat
sub autoritatea Serviciului public de asistenţă
socială sau de persoana căreia i-a fost
încredinţat în plasament, pentru a solicita 
eliberarea actului de identitate.

ELIBERAREA PRIMULUI ACT DE
IDENTITATE NU SE POATE FACE PE
BAZĂ DE PROCURĂ SPECIALĂ!

IMPORTANT
Cererea pentru eliberarea actului de identi-

tate NU poate fi depusă mai repede de ziua îm-
plinirii vârstei de 14 ani, dar trebuie depusă în
termen de 15 zile de la această dată, sau cu cel
mult 180 de zile înainte de expirarea termenu-
lui de valabilitate a actului de identitate. Nere-
spectarea acestor prevederi atrage răspunderea
contravenţională, care se sancţionează cu
amendă.

Cererea şi actele necesare se depun la Ser-
viciul public comunitar local de evidenţă a per-
soanelor Dudeştii Noi jud. Timiş din cadrul
primăriei comunei Dudeştii Noi jud. Timiş

Adresă şi date de contact:
- Dudeştii Noi, Calea Becicherecului nr. 29,

jud. Timiş;
- nr. de telefon – 0256/ 378020, 0256/

378294, int. 1019, 0732790992
Program de lucru cu publicul:
- LUNI – 8,00-16,00
- MARŢI – 8,00-16,00
- MIERCURI – 8,00-16.00
- JOI – 8,00-18,30
- VINERI – 8,00-13,30

COMUNICAT

Din DEPOZIT direct 
la tine ACASĂ!

Ai nevoie de hrana potrivită pentru anima-
lele din ogradă şi nu ai timp să alergi prin ma-
gazine? Noi venim cu soluţia!

Hrană câini
Hrană pisici
Concentrat găini ouătoare/pui de carne
Furaj găini ouătoare
Hrană porumbei
Concentrate purcei/porci şi iepuri.
Cu un simplu apel la tel: 0757-407.262 îţi

aducem direct acasă hrana de care ai nevoie
pentru necuvântătoarele din ograda ta.

ÎN PLUS OFERIM:
Consultaţii, Tratamente, Deparazitări,

Vaccinări, Intervenţii Chirurgicale.
DEPLASĂRI LA DOMICILIU ÎN

REGIM DE URGENŢĂ.
Cabinet Veterinar Dr. Cătălin Lupăştean

Tel: 0757-407.262.

Vând vin vărsat, la sticlă 
şi nu numai.

Calea Sînandreiului, vizavi 
de Biserica Catolică. 

Telefon: 0721-593.061. Orar: 12-18.

Vând țuică, 40 de grade, 25 lei/litru. 
Telefon: 0727-357.445. Becicherecu Mic.

TALON PENTRU AUTOCITIRE CONTOR APĂ
mai 2023

Pentru a veni în ajutorul cetăţenilor comunei, prin intermediul ziarului local, 
administraţia publică locală pune la dispoziţia locuitorilor din Dudeştii Noi acest
talon pentru autocitirea consumului de apă. 
Tot ce trebuie să faceţi, după completarea datelor personale, este să treceţi la rubrica
„citire contor” toate cifrele înscrise pe ceasul de apă care vă aparţine.
Taloanele completate se vor depune O SINGURĂ DATĂ, în cutia poştală specială,
amplasată la sediul Primăriei comunei Dudeştii Noi.

Numele şi prenumele:...................................................

Adresa:..........................................................................

Telefon:..........................................................................

Citire contor (metri cubi apă).........................................

Semnătura
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În săptămână 24-28 aprilie, în grădiniţa şi şcoala
noastră s-a desfăşurat programul „Săptămână verde”.
De ce o „Săptămână Verde”? Pentru că poluarea şi
schimbările climatice ne afectează pe toţi, iar ele sunt
consecinţe ale comportamentului nostru!

Prima zi din program a debutat cu diverse activităţi
educative privind importanţa mediului înconjurător şi a
alimentaţiei sănătoase în viaţa noastră de zi cu zi. Prin-
tre activităţile desfăşurate se enumeră şi „Gândim şi
mâncăm verde”, „Sandvişuri amuzante”, „Reciclăm şi
ne distrăm, cu poluarea luptăm!”, „Să protejăm natura!”
şi „Enciclopedia naturii” - vizită la staţia meteorologică
Timişoara. Printre activităţile desfăşurate având tema
protejării mediului înconjurător, preşcolarii din grupa
mare au fost întâmpinaţi de către elevii clasei a IV-a, pe
meleagurile universului şcolar, sărbătorind împreună
„Ziua porţilor deschise!”.

Ziua a doua din programul „Săptămâna verde” a cu-
prins o serie de activităţi care au avut drept temă prin-
cipală mediul înconjurător cu tot ceea ce cuprinde
acesta, de exemplu, efectele încălzirii globale, efectele
poluării asupra mediului, rolul plantelor şi al copacilor
în biosferă, dar şi modalităţi corecte de reciclare şi se-
lectare a deşeurilor, ajutând astfel la protejarea plane-
tei.

În cadrul celei de-a treia zi din programul „Săptă-
mâna verde”, atât preşcolarii, cât şi şcolarii mici şi mari
au desfăşurat activităţi constructiv-educative despre me-
diul înconjurător şi modul în care acesta ne influenţează.
Aceştia au studiat şi aplicat reguli de reciclare corectă
a deşeurilor, au realizat diverse obiecte din materiale re-
ciclabile, au plantat flori, au discutat despre importanţa
apei, a fructelor şi legumelor în viaţa noastră, au jucat
jocuri având ca temă importanţa protejării pomilor,
plantelor, fiinţelor din jurul nostru. Unii elevi s-au întors
pe meleagurile de demult şi au ţesut folosind material
din haine vechi, alţii s-au bucurat de o zi în natură, vi-

zitând şi descoperind modul de viaţă al animalelor la
fermă.

A patra zi a fost o zi încărcată cu activităţi petrecute
în natură. Atât preşcolarii, cât şi şcolarii au petrecut o
zi însorită alături de cadrele didactice, punând în apli-
care ceea ce au învăţat zilele acestea despre mediul în-
conjurător şi modul corect de reciclare a deşeurilor.
Preşcolarii şi două clase din cadrul ciclului primar au
plantat flori în curtea grădiniţei, observând din ce este
alcătuită o plantă şi care sunt nevoile acesteia pentru a
supravieţui. Elevii din cadrul ciclului gimnazial şi pri-
mar au realizat o activitate de ecologizare a mai multor
zone din comună, astfel contribuind la menţinerea unui
mediu curat şi sănătos de viaţă.

În cadrul ultimei zile din programul „Săptămâna
verde”, elevii şi preşcolarii s-au bucurat de activităţi rea-
lizate în mediul natural, profitând de soarele strălucitor
de afară, preşcolarii de la Grădiniţa P.P. Dudeştii Noi au
încheiat săptămâna discutând despre ceai şi rolul plan-
telor medicinale asupra organismului, finalizând ziua
cu activităţi sportive alături de cadrele didactice. Elevii,
având sprijinul Primăriei Comunei Dudeştii Noi, au
plantat flori în incinta şcolii, observând nevoile plantei
pentru a supravieţui, s-au bucurat de timp petrecut în
natură, au discutat despre importanţa alimentelor şi au
învăţat că doar împreună sunt mai puternici şi reuşesc
să ducă la bun sfârşit orice sarcină primită.

La finalul acestei săptămâni dorim să mulţumim ca-
drelor didactice implicate în realizarea numeroaselor ac-
tivităţi, părinţilor, dar şi Primăriei Comunei Dudeştii
Noi pentru tot sprijinul şi ajutorul acordat în timpul des-
făşurării acestui program.

Pământul are nevoie de noi, iar şcoala şi grădiniţa
sunt locurile în care copiii pot învăţa, împreună, să aibă
mai multă grijă de el!

Prof. învăţământ primar 
Adelina-Denisa GABOR

Săptămâna verde la Şcoala Gimnazială Dudeştii Noi


